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SÕNAD JA TEOD
Kirik 155

Kogudus 355

Mine, sest ma läkitan su kaugele paganate sekka!“ (Ap 22:21)

Jõulupühad on küll möödas, kuid jõuluaeg kirikukalendris kestab veel. Kestab senikaua, kui Maarja koos Jees-
usega Templisse lähevad ja vaga Siimeon saab mõneks põgusaks hetkeks hoida oma kätel maailma lunastajat, 
keda ta pikisilmi oodanud oli ja siis tõdenud: „Issand, nüüd sa lased oma sulasel lahkuda rahus oma ütlust mööda, 
sest mu silmad on näinud sinu päästet, mille sa oled valmistanud kõigi rahvaste silme ees: valgust, mis on ilmutu-
seks paganaile, ja kirkust sinu rahvale Iisraelile.“ (Lk 2:29–32)
Kuid ühed jõulusündmuse olulised tegelased on ikka veel teel. Need on idamaa targad, kellele juhatab teed Jees-
use sünni ajal taevas paistnud kirgas täht. Evangeeliumi teated tarkade või kuningate kohta on napid, mainitakse 
vaid nende külastust ja toodud kingitusi. Kuid nende tähendus kirikutraditsioonis on võrreldamatult suurem. 
On raske öelda, kui paljud oleks valmis alustama teekonda teadmata lõpuni suunda ja pikkust. Kuid seda just tar-
gad tegid, nad olid näinud taevas märki inimkonna kuninga sünnist ja sellest piisas, et teele asuda.
Kõnekas on ilmselt ka fakt, et seda taevast kuulutust märkasid just need, kes olid kaugel. Kõrval ja lähedalolijatele 
jäi täht justkui märkamatuks ega kõnelenud nendega. Vahel ongi just kaugemalt selgemini ja täpsemalt näha.
Kuningad on märk sellest, et Petlemma tallis toimunud Jumala saamine inimeseks oli mõeldud lunastuseks ja 
päästeks mitte ainult vähestele väljavalitutele, vaid kogu inimkonnale. Jumala plaanil ei ole geograafilisi ega rah-
vuslikke piire. 
Kuningad tuletavad meile meelde, et ka meie ei unustaks vaadata taevasse. Et märgid, mis meile võiks teed juha-
tada, ei jääks märkamatuks. Et meil oleks ustavust ja julgust vajadusel teele asuda ning meie teed ja käimised 
oleks kõige vägevama kaitse all.
Sama mõtet kinnitab ka algava kuu juhtmõte Apostlite tegude raamatust, kus Jumal läkitab Pauluse kuulutama 
evangeeliumi sõnumit, Kristuse valgust, mitte ainult väljavalituile, vaid kõigile. Samuti tuletab ta meelde, et me ei 
läheks selleks, et ennast tõestada, vaid et teenida ja tunnistada Teda, kes kord lamas Petlemma sõimes.

Diakon Meelis Holsting

21. detsembril 2025 tähistas EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus oma 355. aastapäeva ning kirikuhoone 
155. aastapäeva. Tähtpäeva märkimiseks tuli esiette-
kandele tunnustatud helilooja Mart Siimeri spetsiaalselt 
loodud teos „Kaarli triptühhon“. Helitöö on kolmeosaline, 
kirjutatud orelile ja koorile kasutades Püha Augustinuse 
tekste. Esitasid kammerkoor Canorus ja Kaarli koguduse 
kontsertkoor, orelil mängis Mart Siimer ise. Juhatas Kaarli 
koguduse peaorganist Piret Aidulo, kes teose Siimerilt ka 
tellis. Teose valmimist toetas Eesti Autorite Ühing.
Teose 1. osa Protsessiooniprelüüd on kirjutatud orelile (pühen-
datud Kaarli kiriku 155. ja koguduse 355. aastapäevale), 
2. osa Kiituslaul on segakoorile ja orelile ning 3. osa Post-
ludium „Ilus on pärisosa“ (Ps 15:6) orelile (pühendatud Kaarli 
Walckeri orelile).
Eeltöö – läbirääkimine heliloojaga ning rahastuse otsi-
mine – algas juba aasta varem, taotluse kirjutamine ja 
aruandlus on omaette keerukad. Mart Siimeri teoste ette-
kandjaks on Kaarli koorid varemgi korduvalt olnud: Neli 

„Kaarli triptühhoni“ esiettekanne koguduse aastapäeva missal

Tähtpäeva märkimiseks tuli esiettekandele 
tunnustatud helilooja Mart Siimeri spetsiaalselt loodud teos 

„Kaarli triptühhon“.
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psalmi ja jubilatsioon, Te Deum, Missa, Laudamus (tellisin 
koguduse aastapäevaks 5 aastat tagasi), Hõisake (tellisin 
4 aastat tagasi), jõuluetendus „Neljas Kuningas“ (kogu-
duse lastetöö poolt tellitud aastal 2012), „Lapsed vaa-
tavad maailma peale“ jm. Lisaks vaimulike laulupidude 
kavas olnud laulud. 
Olen tellinud ka teistelt heliloojatelt: Orelisümfoonia psal-
midega Toomas Trassilt oreli remondi valmimise puhul 
ning Kaarli oreli 100. sünnipäeva puhuks Orelimissa Tõnis 
Kaumannilt ja Kiitusepsalm segakooridele ja orelile Pärt 
Uusbergilt. 
Paarkümmend aastat tagasi tellis koguduse lastetöö Piret 
Ripsilt muusika näidendile „Esimesed jõulud“. Sellest 
muusikateosest on oma tee paljude kooride repertuaari 
leidnud ja populaarseks saanud kolm koorilaulu. 
Töid on rahastanud Kultuurkapital ja Autorite Ühing ning 
oma panuse on andnud Kaarli kogudus ja meie koorid. 
Kõik nimetatud teosed on olnud keskmisest keerukamad 
ning võtnud õppimiseks üksjagu aega. 
Uudisloomingut kiriku jaoks saab tellida heliloojalt, kel 
side kirikuga. Koorimuusikal on omad nõuded, näiteks 
teksti sobivus kirikuaastasse ja koori võimekusega arves-
tamine. Orelile kirjutades peab arvestama pilli spetsiifikat 
– näiteks seda, et manuaalid on palju lühemad kui klaveril 
ja siduvat pedaali nagu klaveril, ei ole.  
Mart Siimeris oleme leidnud hea koostööpartneri, kes tun-
neb nii oreli kui koori spetsiifikat. Kogudus puutub tema 
loominguga kokku väga sageli, sest suurem osa kasuta-
tavast psalmimuusikast on tema kirjutatud. 

Pärast missat oldi ühises kohvilauas ja tänati tublisid 
koguduse kaastöölisi (vasakult): Katrin Tukmann, Piret 
Aidulo, Pärtel Toompere, Merike Holsting, Andres-Sven 
Kruusmann, Lauri Kuriks, Ardi Vigor (fotol tütar), Marika 
Kahar, Kersti Petermann, Peeter Schultz. Fotolt puudu-
vad: Maarian Toompere, Tiit Pappel, Anne Sildna, Tiina 
Talts, Maarja Kruusmets ja Merje Schultz

Organist-koorijuht Piret Aidulo
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16. detsember. Jõulukontserdil “Jõuluvalgus koidab” laulis 
koguduse kontsertkoor nii tuntud kui ka vähetuntud jõu-
lulaule. Neid, mis tuttavad eelmistest aastatest, aga ka 
koori jaoks uusi ning ka värskeid kontsertkoorile kirjutatud 
seadeid. Esimest korda laulis oma kodukirikus ka Kaarli 
kontsertkoori meesansambel. Dirigeerisid Piret Aidulo ja 
Pärtel Toompere. Orelil saatis Piret Aidulo. 

14. detsember tähistati Kaarli kirikus leeripüha, kus õnnis-
tuse said 44 leerilast. Missal teenisid peapiiskop Urmas 
Viilma, õpetaja Jaak Aus, abiõpetajad Kaisa Kirikal ja 
Jaan Lahe ning diakon Meelis Holsting. Urmas Viilma: 
„Aga tänase pühapäeva üleskutse „Valmistage Issan-
dale teed”, on üleskutse ka meile. See on üleskutse, 
mis puudutab meie elu suunda, meie elu väärtusi, meie 
valmisolekut teha Jumalale oma elus ja südames ruumi, 
lasta Jumalal sekkuda ja kohal olla. Just seda tähendab 
advendi- ja ootuseaeg – et me valmistaksime Issandale 
ette tee oma südamesse.““
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19. detsember. Kaarli Kooli jõulujumalateenistus koos suu-
repärase 3. klassi jõuluevangeeliumi näidendiga. Aitäh 
kõigile esinejatele!

TEOLOOGIARING 
 29. jaanuaril kell 18.15

koguduse majas.

“Poliitiline teoloogia”. 
Vaatleme Paul Tillichi esseed 

“Inimene kristluses ja marksismis” (tlk Elmar Salumaa).

Registreerime jaan.lahe@kaarlikogudus.ee
Osavõtutasu 3€.

Osaleda saab ka veebi vahendusel

PIIBLISEMINAR 
 22. jaanuar kell 18.15

koguduse majas. 
Tähendamissõna pärlist (Mt 13:45-46)

Sissepääs vaba.

Kaarli arhiiv on tänulik koguduses 20. sajandil tegutsenud 
kooride materjalide kohta (märkmed, kooride tööd ja muu-
sikaelu sisaldavad päevikud, fotod (kooriproovid, kontser-
did, laulupeod, ringreisid, koosviibimised, koorijuhid jms). 
Saaksime nii täiendada lugusid, mida kõigiga jagada. Eriti 
huvipakkuv on aeg 1939–1985, aga ka varasem.
Kui kellegi peres on olnud Kaarli koguduse koorides laul-
nud inimesi, siis leidub ehk ka midagi jagamisväärset.
Koguduse muusikute elulugudega saab tutvuda: 
https://kaarlikogudus.ee/kostrid-organistid-ja-koorijuhid/ 

KOGUDUSE MUUSIKATÖÖGA SEOTUD 
MÄLESTUSED, FOTOD, NOODID

Mozarti „Reekviemi“ ettekanne Tallinna Kaarli kirikus, tõen 17. oktoobril 1910. 
Teises reas istuvad vasakult keskel Kaarli koguduse organist Theodor Tedder, 

koguduse õpetaja Rudolf Hurt ja Jaani kiriku organist August Topmann. 

4. detsember. Kirikusse saabusid kuused.

Juhendab abiõpetaja Jaan Lahe
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Jh 15:1–5 põhjal sümboliseerib viinapuu Kristust ja krist-
lasi. Kuna viinamarjadest tehakse veini, mida kasutatakse 
ka armulaual, on viinamarjakobar armulaua sümbol. 

Abiõpetaja Jaan Lahe



LEERIKOOL
18. jaanuar – 04. aprill 2026

Leerilaste ristimine ja õnnistamine 
4. aprillil kell 22 algaval 

ülestõusmipühaöö vigiilial.
29. märts – 21. juuni 2026

Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan 
Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal, 
diakonid: Saima Sellak-
Martinson, Tiit Zeiger, Meelis 
Holsting. Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida.
telefon: 5300 8086
e-post: info@kaarlikogudus.ee
kodulehekülg: www.kaarlikogudus.ee
Facebook: EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus
pank: SEB EE171010022004706006
Swedbank EE392200221011214295 
annetused remondi heaks: 
Swedbank EE902200221040614950
annetused oreli hoolduse heaks: 
Swedbank EE452200221057033689
annetused Kaarli Kooli toetuseks:
Swedbank EE332200221056298548

KOGUDUSE KANTSELEI 

JAANUAR KIRIKUS

E 10–13
T, K, N 10–13 ja 14–16
R 10–13 

Koraalikoor 
8. jaanuaril kell 13.
Toolivõimlemine

igal kolmapäeval kell 12. 
Seenioride klubi 

igal kolmapäeval kell 14

7. jaanuaril kell 14 
ootab koguduse õpetaja Jaak Aus 

seeniore koguduse majja, 
et laulda veel jõululaule ja 

olla ühises kohvilauas.

Palun anna oma tulekust teada 
Saima Sellak-Martinsonile

Diakooniatöö

N 01. JAANUAR kell 12:00 Missa, Uus aasta
ISSANDA TEMPLIS – Me nägime Tema kirkust nagu Isast Ainusündinu 
kirkust, täis armu ja tõde. Jh 1:14
P 04. JAANUAR kell 10:00 Missa
E 05. JAANUAR kell 13:00 Missa

kell  18:00 Taizé palvus
T 06. JAANUAR kell 18:00 Tallinna praostkonna 
kolmekuningapäeva jumalateenistus
RISTIMISE AND – Keda iganes Jumala Vaim juhib, on Jumala lapsed. 
Rm 8:14
P 11. JAANUAR kell 10:00 Missa
E 12. JAANUAR kell 13:00 Missa

kell  18:00 Taizé palvus
T 13. JAANUAR kell 17:30 Muusikaõhtu

Maria Veretenina – sopran, Toomas Bubert – viiul, Piret Aidulo – orel. 
Sissepääs vaba.

JEESUS ILMUTAB OMA JUMALIKKU VÄGE – Seadus on ju antud Moosese 
kaudu, arm ja tõde aga tulnud Jeesuse Kristuse kaudu. Jh 1:17
P 18. JAANUAR kell 10:00 Missa
E 19. JAANUAR kell 13:00 Missa

kell  18:00 Taizé palvus
T 20. JAANUAR kell 17:30 Muusikaõhtu

Andres Uibo – orel, Walckeri orel 102. Sissepääs vaba.
JEESUS ÄRATAB USULE – Tuleb inimesi idast ja läänest, põhjast ja lõunast, 
ja nad istuvad lauas Jumala riigis. Lk 13:29
P 25. JAANUAR kell 10:00 Missa
E 26. JAANUAR kell 13:00 Missa

kell  18:00 Taizé palvus
T 27. JAANUAR kell 17:30 Muusikaõhtu

Tallinna oreliõpilaste gala, Walckeri orel 102. Sissepääs vaba.


